

La correspondencia á

nombre del Director

Para pagos, suscripciones y anuncios al Administrador :

PATRIA

Redacción y Administración:

Mercaderes, núm. 2, principal

Suscripción mensual. . 0'50 Pts.

Telegramas: PATRIA

ORGANO DE LA JUVENTUD CONSERVADORA DE GERONA

El Mensaje al Sr. Maura

Al Sr. D. Antonio Maura.

El partido liberal-conservador español, enterado por conducto de los ilustres presidentes de ambas Cámaras de las últimas Cortes conservadoras, de la carta que se ha servido usted dirigirles, acompañada de la consulta, destinada a ser depositada reverentemente en manos de S. M.; en el caso de haber sido consultado por la Corona, en la honda crisis producida por el sangriento fracaso de la contraproducente política de abdicación, que consiste en procurar vanamente calmar las aspiraciones irreductibles de la revolución cosmopolita, arrojándola astillas del Trono, se apresura a manifestar a usted, contestándole por el mismo autorizado conducto: que aprecia, estima y agradece en todo cuanto vale, pero no lo aprovecha porque no la necesita, la gallarda prueba de suprema delicadeza de renunciar el acta de diputado, para dejarle franco el paso a la libre y serena deliberación sobre la organización y la jefatura del partido, que la apreciación personal de las actuales circunstancias, sospechaba usted, que le vedaba dirigir por el instante, compartiendo aquella tácita responsabilidad que se contrae con el juego de las instituciones políticas cuando no se salva con la protesta más eficaz en lo posible, toda aparente complicidad con la marcha combinada de los Gobiernos en aquellos casos tan extremos en que es evidente, y hasta de escandalosa notoriedad, que no puede menos de considerársela como esencialmente atentatoria a los sagrados intereses de la Patria y del Rey.

Porque el partido liberal conservador español, como partido brotado, nutrido y sustentado en las maternales entrañas de la Patria, en contacto

vivísimo con toda la realidad española y la cultura universal, orientado a los eternos ideales del deber por los caminos reales del derecho, no quiere, no puede ni debe desaparecer, abandonando su historia, sus principios y procedimientos como organismo viviente y representación parlamentaria de las fuerzas sociales que integran las glorias, los intereses, las libertades, el progreso y el porvenir de la Patria; estando virilmente decidido a traducirlas en política, orgulloso de llevar a su frente para esta obra redentora, como su más genuino caudillo, al político honrado por excelencia, consagrado por la aureola que le circunda del sacrificio y de la abnegación, y ungido dos veces por la sangre misma de sus venas, que ha dejado indeleblemente escrita sobre su cuerpo lacerado, la ejecutoria de su heroico amor al servicio de la Patria y del Rey, seguro de que, siguiéndole de cerca, se encontrará totalmente de lleno, a todas horas, en el camino del honor.

Porque el partido liberal-conservador español, coincidiendo con los elevados y generosos puntos de vista de su jefe, entiende que sirve como ninguno, por su histórico desinterés, por su patriotismo acendrado y su lealtad acrisolada, para caminar en inteligencia recíproca, armónica y fecunda, por las alturas del Poder y por los campos de oposición, con todos y con cualquiera de los Gobiernos liberales o democráticos de S. M., que atentos a su naturaleza gubernamental y a sus compromisos jurados, marchen desembarazadamente por las anchas vías de la libertad política, administrativa, económica y hasta social; pero no sirve, ni puede, ni debe ni quiere servir para engañar con su

ejemplo a la confiada opinión de las masas neutras del país, defraudar las justas esperanzas de la Patria y hacer traición a la sagrada causa del Rey, autorizando con su concurso, responsable por voluntario, a ninguno que pueda haber olvidado lo que al y a la Nación y a sí propio se debe, se arroje a las vías generosas de la libertad, sino por los despeñaderos ensangrentados de la anarquía, que no es otra cosa, en su esencia y en sus accidentes, la revolución antimonárquica, antipatriótica, anticristiana y antisocial que desaforadamente alardea a todas horas sus amenazas implacables de destrucción y de exterminio, ostentando como credo de sus irreductibles principios, la negación absoluta de todo el orden moral, como fines prácticos e inmediatos, y la destrucción de todo el orden social existente; y como procedimientos políticos ordinarios el desorden, la rebelión, los explosivos, y la cinica y cobarde excitación a la vileza del asesinato.

Por todo lo cual el partido liberal-conservador español declara, por la voz unánime de todos sus individuos, aquí solemnemente representados por las minorías de ambas Cámaras, que entiende que el señor Maura, una vez aclamada con solemne y repetida unanimidad su única e incondicional y no interrumpida jefatura, no puede hallar otro camino, dentro de la estricta lógica de sus propias declaraciones, que retirar la delicada renuncia de su cargo de diputado, como logrado y consumado ya en su partido el efecto que se propuso al presentarla.

Que asimismo entiende que el señor Maura tiene el deber moral, ante su Dios y su Patria, de corresponder a la absoluta confianza de todo el par-

tido, ocupando a su frente el puesto de responsabilidad y de honor que la Providencia le ha señalado, y que le ha consagrado la Historia, para apreciar en todo tiempo y para aplicar en todo caso, con todas las prudencias de tan consumado estadista, la oportunidad de realizarse los salvadores principios y los generosos procedimientos que forman el credo eterno de esta gran fuerza social, seguro de verse ayudado, secundado y seguido por toda la agrupación política que acaudilla, y que cifra en él sus más preciadas esperanzas.

Por lo que, para allanarle el camino, restableciendo la unidad hasta en las formas accidentales del procedimiento, que pudieran aparecer substanciales a los ojos interesados en descubrir diferencias donde solo puede haber involuntaria y fortuita variedad de expresión espontánea de un unánime sentimiento, nos apresuramos todos a ostentarlo con la misma uniformidad, retirando, como se retiraron, las dimisiones presentadas; abriendo, preparando y hasta precediendo así unos y otros a nuestro jefe en el camino por que deseamos todos verle reaparecer, triunfante, lo mismo los que se apresuraron a acompañarle, que los que, igualmente deseosos de no separarse de él, se detenían para llamarle, confiados en la infalibilidad de su vuelta, reuniéndonos ya todos juntos en los reales de nuestro organismo político, una vez demostrado hasta la evidencia que su momentánea separación solo ha servido para que se ostente mejor la fortaleza de nuestro vínculo, y se remache con mayor golpe la cadena de nuestro afecto.

Y por último, como coronación de todo ello, el partido conservador pide

a Dios que la voz noble, hidalga, sincera, desinteresada, leal, respetuosa y solemne, que acaba de dar el *alerta* a todos los intereses amenazados, y a todas las clases aletargadas, con el acto realizado por el Sr. Maura, a todas las diafanidades de la luz meridiana de la publicidad, sea oída sin prevención y con eficacia por todos los hombres de buena voluntad, en todos los ámbitos de la Nación que se enorgullece con el nombre gloriosamente secular de la *Monarquía española*.

**

Al regresar del campo don Antonio Maura fueron a visitarle el general Azcárraga y don Eduardo Dato, para entregarle el mensaje del partido; y en la misma tarde el señor Maura estuvo personalmente en el domicilio del general Azcárraga, para darle por escrito su contestación a la demanda del partido.

Dicho documento, también de forma epistolar, dice así:

«Excmos. Sres. D. Marcelo Azcárraga y D. Eduardo Dato.

Queridísimos amigos:

Los acuerdos y las manifestaciones que ustedes me comunican en respuesta a mi carta del día 1.º abruman mi gratitud; mas lo que tratamos son realidades de tanta monta para la vida nacional, que delante de ellas poco significan.

En lo que dije nada es nuevo, ni siquiera la publicidad: consta en el *Diario de las Sesiones* del Congreso, desde 31 de Enero de 1912, y, no obstante, el año transcurrió, presenciando España entera la colaboración sordida y premiosa de revolucionarios y gobernantes para tener secuestrada la regia facultad de nombrar libremente los ministros de la Corona.

Al término de aquella jornada me aparté para que con facilidad eligiesen dirección adecuada quienes viesan, sintiesen u opinasen de diverso modo que yo; pero ni dije palabra desmayada, que habría sido mendaz, ni interrumpí, antes extremé, mi desvelo por nuestra causa política.

Tiempo ha que, sin reserva, la consagro mi vida. Para hallarnos juntos basta persistir en la adhesión a esta misma causa; negándose el partido entero a aceptar mi renuncia, al frente de él permanezco, y todavía me reconforta y alienta más su declaración de solidaridad unánime y afectuosa; pero adviertan ustedes que el asunto sustancial queda tal como lo expuse en mi nota de 31 de Diciembre, donde llevé, con efecto, la voz de todos.

La ratifico, señaladamente en sus párrafos finales. Por ahora no nos incumbe, ni podemos más. Sería gran vileza degradar las confianzas puestas en nosotros convirtiéndolas en fútil vanagloria; significan tremendas

responsabilidades y me obligan proporcionalmente a sondear y aquilatar en cada trance, las probabilidades de que no resulten defraudadas. La sola política que podemos practicar, tiempo ha definida, fracasaría, aún contando con plena confianza de la Corona, si faltase apoyo ostensible de la verdadera opinión pública, sin el cual no se puede, ni sabría yo gobernar.

Para servir de veras a la Patria y a la Monarquía, está siempre pronto su afectísimo amigo, *A. Maura*.

**

Está de enhorabuena, el partido conservador y con él todos los españoles de orden. D. Antonio Maura ha tenido que volver de su delicada actitud; ante el clamor fervoroso de sus correligionarios, y ante las necesidades de la Patria y de la Monarquía.

Saludemos este grato acontecimiento con los dos vivas que el ilustre ex-presidente del Congreso don Eduardo Dato lanzara en la magna Asamblea que se celebró en el Senado:

¡Viva el Rey! ¡Viva Maura!

En conciencia

II

CATOLICISMO

Quiero hablar del catolicismo de ciertos sujetos; personas que se llaman católicas y pretendiendo ser de éstas las mejores, realizan actos en contradicción manifiesta al hermoso lema que les sirve de enseña en sus luchas políticas.

Antes de pasar adelante, de poner de cuerpo presente la actuación equivocadísima, a mi entender, de tales políticos, precisará decir algo de este catolicismo, de su grandeza, de lo sublime de su esencia, grande y sublime ideal, grande y sublime solución a todos los problemas habidos y por haber, afectantes a la vida social ya sea considerando al universo, a parte de él, a una nación, a una familia, a una expresión cualquiera de vida terrena. Grandeza y sublimidad del catolicismo que nos hace ver en él una fundación, una creación omnipotente que nos lo hace más definible, más comprensible; que nos lleva a su claro conocimiento y hace considerar en su sentido verdadero, al enlazar *Dios y Catolicismo*. Ante él, ante ese ideal supremo, mi capacidad se ve limitada, y de mi pluma no chorrearé el bálsamo, la elocuencia, bella y brillante, de fuerza arrebatadora, irrefutable y atrayente que quisiera, revelador de esta grandeza, de esta magestad, de esta belleza suma que está muy por encima todos los demás ideales, muy por sobre todos los partidos, muy superior a cualquiera invento nacido de inteligencia humana.

Pues, a mi manera, con la nobleza y lealtad que caracterizan al católico, debo

expresarme; en estas columnas ha de sonar el suspiro definidor del concepto que merece el Catolicismo a un modesto católico, tan modesto como decidida es su fe en este universal y divino catolicismo, y como grande es su deseo de elevarlo a la dignidad más alta, al puesto que coloca a sus amores privilegiados el amante fervoroso y entusiasta.

Si para expresar el sentimiento, requiriesen cualidades extremas en excelencia, muchísimas serían las ocasiones que el corazón sufriría el dolor de verse creado, encarcelado, privado de exteriorización de su ímpetu. Se admite la rudeza y la poca habilidad, y con esta afirmación, con la confianza de que al hombre lo que agrada más es la nobleza de carácter y la lealtad de expresión, más que las galas a veces encubridoras de falso fondo o maquiavélico pensar, me decido como siempre, a hacerme conocer como un amigo más de la patria, por ser sumiso hijo de Dios y amante del Catolicismo.

Diré del Catolicismo fundado por Dios creador, juez, acusador, defensor de todo el género humano hasta la consumación de los siglos; diré de este catolicismo que es Ley y Costumbre; que hace levantar a los pueblos, que eleva a los hombres, que dignifica a toda la Sociedad; Supremo Ideal engendrador de todas las ideas políticas y no políticas; en el que se acoge todo lo bueno, todo lo sublime. Que extasia, que embelesa, que abre el corazón a toda belleza y bondad; que resigna, que hace vivir placentero todo lo del mundo; penas y alegrías, tristezas y dolores. Destruye fronteras por infranqueables que parezcan; une a todos los hombres en un común sentimiento; mata vanidades, ensalza sumisiones, produce paz, bienestar, armonía; persuade, lima; en una palabra, enlaza, une los corazones en íntimo espíritu de concordia por que en ellos ha hecho germinar el sentimiento más grande: *el Amor*.

Si bien este Catolicismo entraña creación divina, invisible y sobrenatural, tiene en la tierra una dirección, representante directo de Dios para los hombres y de éstos ante Dios, dirección santa al frente de un ejército de hombres que no han tenido y tienen más misión que el desvelo en aproximar al pueblo la savia redentora de esta Suprema creación y de llevar al seno de Dios almas perdidas o a punto de perder. Reconocidos estos elementos, su utilidad, su necesidad y su autoridad; por afirmaciones continuas de sumisión, de acatamiento; afirmaciones que hacemos honrándonos y para distinguirnos de los que estilo serpiente diabólica, descaradamente y por impulso de pretensión declaran su separación de Dios; al hacer servir este título para honrarnos, si nuestro interior responde a las afirmaciones públicas y de ostentación, cumpliremos, nos haremos más acreedores cada día al galardón incomparable que lleva en sí el ser católico; y por lo tanto evitaremos desvíos y procuraremos despojarnos de cualquier defecto que nos menguaría la grandeza de nuestra ideal,

de lo que nos ha de redimir, de nuestra hermosa arma de combate.

Respondemos así, los que católicos nos llamamos? Todos los católicos, principalmente los que monopolizan a un partido este universal título, los que dirigen o tienden a dirigir opinión, los que hacen política, poniendo el Santo nombre de Dios delante de su lema, se fijan bien en su constante obrar? tienen los ojos de la inteligencia puestos al pueblo que los observa y que estudia, cree, critica, compara, reflexiona sobre su proceder?...

Será necesario puntualizar sobre esta cuestión; detallar en lo posible la respuesta negativa que doy a estas interrogaciones, si Dios quiere, en el capítulo siguiente.

III

SIGUIENDO NORMAS Y PRINCIPIOS

¿Se puede, en conciencia, pertenecer al partido liberal conservador?

Nos dicen constantemente los apóstoles del catolicismo, muy principalmente el Papa y particularmente dirigiéndose a los españoles, que si queremos ser cristianos de verdad, si amamos a la patria *amándola*, es decir, si sintiendo verdadero afecto por ella, perseguimos o pensamos *deseándolo* el reinado de Dios, que es imperio de la justicia y el bienestar social, nuestra primera misión es despojarnos de defectos, de ambiciones personales, de exclusivismos de partido; *poner fijamente el corazón en el ideal*, en el fin supremo, y a su logro poner todas las actividades, es el proceder que nos llevará en conciencia y conscientemente ganado, el laurel. Siguiendo todos los que se precian de católicos, con entendimiento y voluntad, con cerebro y corazón, las de sentido común, las elementalmente primordiales pisadas en el campo político y social, el error no será fácil, y en cambio, la finalidad, empezará a tomar cuerpo, y no veremos remoto el efecto del enorme y bienhechor peso que habrá producido la influencia de la unida y compacta, desinteresada fuerza católica española.

Las aún recientes *Normas* de Su Santidad, nos hablan, con aquella claridad y precisión que saben todas las cosas emanadas del Sumo Pontífice, de la no necesidad de pertenecer a un partido determinado para ser un buen católico; es más, nos evidencia la condenación decidida para el partido que considere, que pretenda considerar, al catolicismo, como de su única y exclusiva esfera de acción; es decir, detesta firmemente el que un partido se abrogue la patente de católico, máxime existiendo otros partidos políticos con espiritualidad católica; ya que *empequeñecen* la universal acción del catolicismo, y supeditan este gran ideal a las exiguas, en comparación, convenciones del partido que como arma tome tal sistema de actuar.

Y entre paréntesis yo digo: y cuando este partido que pretende abrogarse y lanza al aire su patente de catolicismo, por sus naturales flaquezas, por sus con-

diciones en el actuar, por en general su modo de ser, dista mucho de poder elevarlo cuanto requiere, y en cambio cae, en muchas ocasiones, en el fango de las pasiones, y sus procedimientos ponen en contradicción la hermosa doctrina católica, ¿podrá el catolicismo enorgullecerse de tales adalides, y éstos de ostentar el sagrado lema honor de toda bien planteada y sostenida lucha?

Además: el pensar personamente, juiciosamente, racionalmente, nos llevan directamente a la convicción de que el fomentar odios, como el infiltrar espíritu de destrucción en las conciencias, está en abierta oposición al deseo del triunfo de Dios, deseo de paz, de amor, de unión. Y que si este odio se predica y propaga contra los más afines, y el espíritu de destrucción se hace cundir dentro de su misma llamada patria, la razón aún ve más de cerca el estigma que forzosamente ha de caer sobre tan malos cristianos, tan *anti-patriotas*, y la confesión que tales *opositores a revolucionarios* hacen de anularse a sí propios, de considerarse incapaces de hallar otros medios más serenos, más directamente productivos en la masa social, que hayan de acudir a la inhumana rebelión en forma de revolución sanguinaria que es destrucción de seres semejantes y, como ellos, por Dios creados; para hacer triunfar la razón de la fuerza, la elocuencia del proyectil, la limpieza del llamado enfermo social por medio de sangre!...

Háblanos así bien la experiencia y nuestro general modo de ser presenta a afirmar, lo natural que es que, cuando se unen diferentes personas o colectividades en asociación, temporal o perenne, haya comunidad en ideas, exista por poco que sea, un algo digno de atención, tanto más cuanto mayor sacrificio importe de otras de las ideas particulares sustentadas por cada uno de los que, estando siempre en abierta y declarada oposición mutua, se unen por comunismo de finalidad; y que esta ha de entrañar seguridad completa de la eficacia de la unión, en consonancia siempre con las preferentes ideas propias de cada persona o partido promotora de tales convivenencias.

El sentido común nos dice que la censura a un afín a nuestras ideas, cuanto más afín sea éste, rebaja más nuestro ideal o doctrina, y más digao de poco respeto por parte de quienes hagan caso de nuestro proceder, se coloca la política que defendamos. El no dar la preferencia en los hechos a lo que a lleva en los lemas, incapacita y demuestra mala conciencia del deber del que en público defiende o dirige opiniones.

El primordial sello que toda actuación católica debe llevar es la constante sanción de Su Santidad, único, verdadero e indiscutible Jefe católico. Y por final de los principios que he necesitado exponer antes de penetrar resueltamente en el desglose de los hechos que han motivado la publicidad de ideas mías; el efecto que produce la familia en la que no reine aquel espíritu de concordia tan

bello, halagador y necesario, y no sean reconocidas debidamente las autoridades que la rigen solícitas, cariñosas, con la inteligencia propia del que es destinado por Dios a tan dignos cargos...

JOAQUIN SAURINA.

Coram populo

Prediquem en el desert.

Sota les voltes de la Rambla i de la Plassa del Vi, són dos passeigs de tot temps, en la nostra ciutat. A les primeres hi han faixes, barretines, i camises que pengen fins a fregar els capells masculins i femenins, que, apart la vella costum, amaguen els sostres i parets de les cases ruinoses. A les segones hi han exposicions de quadros i llimpiabotes.

En abdues voltes hi acostumen a passejarhi les mateixes persones cada dia i fins quasi diria que hi donen les mateixes voltes quotidianament.

Però sí's diu: ens trobarem sota les voltes, vol dir les de la Rambla. Ningú s'equivocaria.

I sota les voltes de la Rambla i de la plassa del Vi, hi passeja al vespre, especialment als diumenges de l'hivern, una gentada apretada que no's pod moure, i com que am la llei del descans dominical els botiguers no poden vendre, tanquen les portes deixant a les fosques als que volten, volten, volten, i com que l'Ajuntament no's cuida d'aquestes petiteses, per més que se n'hauria de cuidar, i té fet el repartó i colocació de làmpares elèctriques amb arreglo al plan de quan s'instalà l'electricitat a Girona, fa vinticin anys poc més o menys, resulta que'l passeig més concorregut es tant fosc, que's confonen els rostres dels que allí acudeixen i les dames i damiseles sols llueixen llurs vestits al fer trànsit davant la claror del Cafè Norat o de casa la Mundeta, car l'irrisoria iluminació de les tres o quatre bombetas d'alumbrat públic que hi han repartides en tota la llargada de les voltes són insuficients, i més, am la mesquina i intolerable claror que irradien per esser consentit aital mal crònic a l'Empresa.

Encara que'l nostre Ajuntament sigui molt amic i partidari acèrrim dels carrerons, de les cases baixes i mal aliniades, i de la fosquetat, nosaltres no, i per això prediquem en el desert, proposantli que com Girona ho reclama, se colokin a pocs passos de distancia unes de les altres, tant a les voltes de la Rambla com a les de la plassa del Vi, veritables passeigs de la nostra ciutat, unes làmpares de gran potencia lluminica, però que no permaneixin en l'obscuritat actual i respongui l'iluminació clara i potentia que se'ls hi dongui, a l'importancia que'ls gironins concedeixen a dits passeigs, deambulanti.

ANÒNIM.

Regalo de Reyes

Seguramente, benévolo lector, tendrás impaciente curiosidad por conocer el regalo que los Magos de Oriente ofrecieron a algunos de los felices mortales que dedican sus ocios a la política democrática, y como a *Zigomar* le ha sido concedido el privilegiado don de penetrar en el interior de las habitaciones, se apresta a ofrecerte la lista de los regios donativos depositados el día 6 de este mes en las babuchas de los afortunados.

D. Arturo Vallés: Una dosis de energía y firmeza encerrada en artístico estuche de plata.

D. Federico Bassols: Un frasco de esperanza; una vara de... Alcalde, en conserva para que no se evapore, y unos comentarios al artículo 169 de la ley municipal.

D. Joaquín Oviedo: Un dietario para anotar los gastos electorales, un tranvia en miniatura, un teatrillo y un pliego de condiciones para su arriendo o bases de administración.

D. Antonio Moñino: La credencial de Director de PATRIA (I) con el sueldo de 40 duros al mes, una lata de... ingenio, un sonajero, y las cartas a un conservador amigo (?).

D. Juan Meléndez: Un lapiz para corregir pruebas, una plaza de recadero y un precioso arlequín.

D. Juan Martorell: Una oficina recaudatoria, un ejemplar del sainete «Triunfos de la República o el abrazo del Casino», y otro ejemplar del vaudeville «Candidato nacionalista y Concejal reformista».

D. Narciso Bellsolá: Una credencial de Concejal para las próximas elecciones y un proyecto para un nuevo empréstito municipal.

D. Enrique Roca: Un grupo escultórico titulado «La Yernocracia» en el que aparece el Sr. Montero Ríos rodeado de sus yernos, y otro ejemplar del sainete «Triunfos de la República o el abrazo del Casino».

Z.

(1) «Zigomar» se habrá equivocado de periódico. —(Nota de la Redacción).

Notas electorales

Aún faltan dos meses para las elecciones de diputados provinciales y en los distritos de Figueras, La Bisbal y Santa Coloma ya se barajan nombres de candidatos, se establecen pactos y alianzas, sin que en concreto podamos dar noticia oficial de nada. En los tres distritos la lucha será empeñada y reñida, dando la batalla al caciquismo rojo o blanco, según sea la fuerza que cuenten dichos elementos en cada distrito.

He aquí algunos nombres y candidaturas que suenan como probables:

En el distrito de Figueras lucharán los republicanos comuneros frente a los de la supresión; los elementos de orden también preparan una candidatura de los Sres. Giral y Moragas, el primero que vuelve a la reelección y el segundo apoyado por los conservadores y regionalistas y demás elementos de orden, a la que deseamos que salga triunfante de las urnas.

En el distrito de La Bisbal, es donde reina mayor desbarajuste; allí se barajan y se confeccionan nombres y candidaturas para todos los gustos. Los republicanos presentan a la reelección a los señores Matas e Irla; los liberales rouristas al Sr. Aymerich, frente a la del abogado y titulado jefe del partido liberal del distrito Sr. Sauch. Donde mayor es el revuelo es en el campo regionalista, pues muchos son los aspirantes a la codiciada acta; entre ellos figura un diputado que lo fué por el artículo 29 con el carácter de nacionalista, que procedía del partido conservador y que ahora hace de regionalista. Si el partido conservador va a la lucha, presentará al joven abogado don Mario Fina, hijo del que fué nuestro excelente amigo el notable abogado D. José.

En Santa Coloma, Ventosa hace esfuerzos sobrehumanos para aguantar la tempestad que le viene encima; confecciona una candidatura *imagen* de lo que fué en otros tiempos, pero esta vez no le valdrá la *solidaridad*; se quedará *soli...to*. Los jaimistas presentan dos candidatos y los liberales rouristas al ex-diputado don Luis Depurat.

Mot a la fin.

¡¡¡Oído a la caja!!! Agárrense bien: El jueves por la tarde salieron para Cassá de la Selva, el concejal jaimista Sr. Font y Fargas acompañado de los Sres. Bassols y Oviedo. Allí les esperaba el ex-senador Sr. Roure, con quienes celebró una importantísima conferencia de carácter político y que se relacionó con las futuras elecciones de diputados provinciales. Los conferenciantes guardaron absoluta reserva de lo tratado, aunque se le supone de una importancia *descomunal*.

Señores, *vivir para ver*.

Que conste que cuanto queda apuntado lo decimos a título de información. Estaremos al corriente de cuanto pase.

Gerona al día

En Barcelona ha fallecido D.^a Rosa Carreras, Vda. de D. José Pous y Tusquets y hermana política de nuestro buen amigo y queridísimo correligionario D. Luis, quien en tan poco tiempo ha visto desaparecer a sus hermanos tan queridos. Al renovar la expresión de nuestro más sentido pésame, le deseamos la resignación cristiana para sobrellevar tan terribles desgracias.

Agradecemos el atento oficio que nos dirige la importante entidad Unión Gremial y Patronal, comunicándonos la renovación de cargos de la Junta directiva y que a continuación damos cuenta: presidente, Juan Pujol Marqués; vicepresidente, Joaquín Daunís; secretario, Silvestre Font; vicesecretario, L. Ventura y Sirvent; tesorero, Francisco Bartrina; contador, Juan Gatiellas; vocales, Bernardo Butiñá, Juan Moré, Antonio Valls, Luis G. Soler, Juan Sala, Emilio Busquets, Gregorio Sureda, Antonio Murtra y Miguel Vich.

Imp. Dalmáu Carles y Comp.—Gerona

Viuda de A. Mateu

Banca — Cambio — Bolsa

GERONA

Aceites
minerales

y grasas para la Industria

Manuel J. Ibañez

GERONA

DISPONIBLE

WERTHEIM

MÁQUINAS PARA COSER

PROVEEDOR DE LA REAL CASA — GRANDES PREMIOS DE HONOR

REPRESENTANTE:

R. Rutllan Marqués

COMISIONES Y REPRESENTACIONES DE TODAS CLASES

Rambla de la Libertad, 7. — GERONA

CENTRO COMERCIAL - ADMINISTRATIVO

— DE —

José Gómez Mirla

CORREDOR DE COMERCIO

Ciudadanos, 3 y Herrerías Viejas 4. — GERONA

: : : Compra, venta de valores en comisiones y plazos : : : :

Consultorio jurídico Administrativo

Despacho de asuntos en las oficinas del Estado Provincia y Municipio.

Compra, venta y administración de fincas y préstamos hipotecarios.

Plaza de la Independencia, 17, pral. Gerona



TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES

DEL CUERO CABELLUDO POR :

La locion capilar
antiséptica.

del Doctor Stakanowichz

REPRESENTANTE EN GERONA: **F. Massot**

Nord-Deutsche

Compañía de seguros de Hamburgo

Fundada en 1857

DEPARTAMENTO DE INCENDIOS

Capital suscrito : 15.000.000. Reservas : 12.485.224. Desembolsado : 3.750.000.

Esta compañía asegura en las mas favorables condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión.

Representante en el partido de Gerona: *Francisco Reig Martí*, Procurador de los Tribunales.

Plaza de la Constitución, 11-1.º

Gerona

F. Massot Platería, 18 — GERONA

Temporada de invierno Visitar esta casa para novedades

: : : de todas clases, en pieles y adornos para señora : : :

PATRIA

Periódico Político

ÓRGANO DE LA JUVENTUD CONSERVADORA

Redacción y Administración:

MERCADERS, 2 PRAL

Director: *D. Luis Catalá Huguet.*

Redactor: jefe *D. José Grahit Grau.*

Administrador: *D. Francisco Reig Martí*

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

0'50 pesetas mensuales.

Anuncios a precios convencionales

Imprenta, Librería y

Libros rayados

Dalmáu Carles & C.ª

Plaza del Oli 1, y Cort-Real

GERONA

Disponible